Директор Института Общественного Мнения  «Квалитас»,
                              Кандидат социологических наук Н.А. Романович
К вопросу об экстремизме и его проявлениях

Известно, что в 2002 году в России был принят “Закон о противодействии экстремистской деятельности”.  Разработка такого закона началась еще при Ельцине, а актуализировал его Путин, занявшись им вплотную в конце 2001 года. Есть мнение, что актуализация принятия  закона — это ответ руководства нашей страны на события 11 сентября. 

Закон подвергся значительной критики со стороны правоведов и общественных деятелей. Первые критиковали его за то, что он частично дублирует Уголовный Кодекс; вторые за то, что понятие экстремистская деятельность оказалось слишком всеохватывающим. Например, председатель комитета Госдумы по законодательству Павел Крашенинников, "Нас не устраивает то резиновое определение, под которое можно любой митинг подвести. Мы полагаем, что к экстремистской деятельности нужно относить только разжигание национальной, социальной и расовой розни". Как же закон трактует понятие “экстремистская деятельность”? Согласно закону, экстремистская деятельность — это, во-первых,  деятельность общественных и религиозных объединений, либо иных организаций, либо средств массовой информации, либо физических лиц по планированию, организации, подготовке и совершению действий, направленных на: 

· возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию; 

· унижение национального достоинства; 

· пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности; 

во-вторых, это  пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения; в-третьих, это  финансирование указанной деятельности либо иное содействие ее осуществлению или совершению указанных действий, в том числе путем предоставления для осуществления указанной деятельности финансовых средств, недвижимости, учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной, факсимильной и иных видов связи, информационных услуг, иных материально-технических средств. 

Таким образом, сама деятельность, как таковая, а также пропаганда её и финансирование охватывается этим законом. 

Чтобы выяснить, что знают обычные люди об экстремизме и знаком ли им этот термин, ещё задолго до принятия закона (в 1999 году) Институт общественного мнения “Квалитас” обратился жителям города Воронежа с вопросом:  “В последнее время часто говорят об экстремизме – политическом, религиозном, национальном. А Вы знаете или не знаете, что означает слово «экстремизм»?” Оказалось, что многие респонденты это слово слышали далеко не в первый раз:

· безусловно знаю — 30%; 

· скорее знаю — 34%;
· скорее не знаю —21%;
· безусловно не знаю — 12%;
· затрудняюсь ответить — 3%.
Просвещенность в этом вопросе была тем лучше, чем выше был уровень образования респондентов (высшее образование — 85%). Мужчины заявляли о своём знакомстве с этим термином (76%) почти в полтора раза чаще, чем женщины (56%).  Особенно хорошо знали значение этого слова руководящий состав предприятий (до 78%), предприниматели (75%) и военнослужащие (86%). Это нетрудно объяснить. По результатам социологических опросов люди с высшим образованием, особенно мужчины, чаще читают газеты и смотрят информационные телепередачи, в которых неоднократно уже тогда выносился на повестку дня вопрос об экстремизме.

Такой же вопрос услышали в конце 1999 г. и остальные жители России (опрошено 1500 человек Фондом общественного мнения). Сравним полученные ответы.
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Воронежцы как оказалось, более знакомы с термином «экстремизм» как, впрочем, и с этой проблемой,  чем остальные россияне. Это не удивительно. Неоднократные случаи избиения (иногда со смертельным исходом) иностранных студентов уже давно перестали быть редкостью в Воронеже. Обычно такие случаи связаны с деятельностью организаций экстремистского толка. Закон предусматривает расширенное понятие экстремистской организации, в связи с чем был возбужден уже не один судебный иск. Оставим юристам право решать – можно ли причислить деятельность той или иной организации к экстремистской. Нас интересует мнение населения, не очень сведущего в законе. Какие организации, по мнению воронежцев, являются экстремистскими? Ответы, которые мы получили, заставляют задуматься. 
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Какие экстремистские организации Вы знаете?

Каждый пятый воронежец к экстремистским организациям причислил официально зарегистрированную партию РНЕ, а также неоднократно была названа и другая известная партия – ЛДПР. Общественное мнение выявило зачатки «духа» экстремизма  и в других политических партиях. Означает ли это, что идеология экстремизма незаметно вплетается в официальную государственную политику?
Другие, названные респондентами организации, набрали менее чем по 1% голосов. Всего воронежцами было названо более 40 организаций и движений, деятельность которых, по их мнению, носит экстремистский характер. Приведем этот список полностью. Названия организаций даны в формулировках респондентов: сатанисты, Движение в поддержку Армии, Хэзболла, националистические, масоны, Память, Рух, красный восход, Трудовая Россия, Талибан, Белое братство, курдская рабочая партия, КПРФ, Союз офицеров, Красные кхмеры, Тигры освобождения, Массад, бандитские групировки, религиозные организации, иранские организации, освободительная армия Дагестана, моджахеды, евангелисты, Черный дракон, Правое дело. 6,7% респондентов считают, что экстремистских организаций, как таковых, не существует. 55,7% - затруднились дать ответ.
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Классифицируя весь спектр названных движений и организаций по основным направлениям, мы получили следующие результаты:
1 – Профашистские и националистические организации

2 – Мусульманские организации и приверженцы исламского фундаментализма

3 – Чеченские и дагестанские боевики

4 – Зарубежные националистические и экстремистские организации

5 – Тоталитарные секты и религиозные организации

6 – Российские партии и движения

7 – Другое

Таким образом, сегодня в России опасность национального экстремизма существенно преобладает над возможностью экстремизма на религиозной почве. Общественное мнение разделяет зарубежных (например, ИРА – Ирландская республиканская армия) и «своих» экстремистов, но «свои» (например, чеченские боевики) нередко имеют тесную связь с зарубежными и финансово зависят от них. В деятельности известных российских партий, которые входят в состав парламента (ЛДПР, КПРФ) население усматривает элементы экстремизма.    Поскольку парламент призван служить «зеркалом» страны, неудивительно, что соответствующие настроения общества нашли свое отражение среди членов парламента. 
 Какие проявления экстремизма представляются в глазах общества наиболее опасными? У нас есть возможность сравнить мнение воронежцев по этому вопросу со взглядами жителей России в целом (опрос ФОМ – 1500 человек – 11-12 сентября 1999 г.).

Какие проявления экстремизма кажутся Вам наиболее опасными? 
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1 – Акции протеста с применением насилия (поджоги, взрывы, уличные беспорядки и др.)

2 – Захват заложников для достижения своих политических целей

3 – Политические убийства, физические расправы

4 – Пропаганда фашизма включая использование фашистской символики

5 - Унижение, оскорбление, угрозы в адрес людей иных национальностей

6 – Осквернение, разрушение памятников, храмов, могил

7 – Провозглашение преимущественных прав одной нации над другими

8 – Призывы к насильственному свержению президента и правительства

9 – Провозглашение преимущественных прав одной религии над другими

10 – Запугивание, преследование политических противников

11 – Призывы к ликвидации свободы печати

12 – Призывы к запрету существующих партий и движений

13 – Я не считаю, что экстремизм опасен

Разница во взглядах воронежцев и россиян на самые опасные виды экстремизма объясняется, очевидно, датами проведения опросов. Российский опрос был проведён 11-12 сентября 1999 года, сразу после взрыва первого жилого дома в Москве, который прогремел в ночь на 9 сентября. Тогда ещё российские спецслужбы не заявили с полной уверенностью, что это дело рук террористов, и у приникших к экранам россиян покуда теплилась надежда, что причиной взрыва являются неполадки в коммуникациях или чья-то неосторожность. Но после второго взрыва дома 13 сентября уже прозвучали конкретные и обоснованные обвинения, поэтому опрос воронежцев, который проходил 14-16 сентября, показал всплеск страха по отношению к возможным взрывам и поджогам. В остальном взгляды воронежцев схожи со взглядами россиян, но российские жители более нетерпимы к пропаганде фашизма, оскорблениям людей по национальному признаку, призывам к свержению верховной власти и к преследованию политических противников. Соответственно, воронежцы более лояльно относятся к таким формам экстремизма, очевидно, усматривая за ними некоторое оправдание. 
Удивительно малый протест вызвали призывы к ликвидации свободы печати и к запрету существующих партий и движений. Заявленные цифры по этим позициям укладываются в рамки статистической погрешности. Это говорит о том, как невысоко население ценит наличие демократических свобод: свободу слова, печати, возможность заключать партийные союзы. Все эти элементы «гражданского общества» в общественном мнении «не котируются». 
О том, что население не дорожит демократическими свободами свидетельствуют и результаты других социологических опросов. Вот так ответили жители Воронежской области (выборка – 1645 человек) в сентября 2003 года (ИОМ «Квалитас») на вопрос: «Готовы ли Вы поступиться частью своих демократических свобод (слова, печати, зарубежных поездок, валютных операций и прочее) в обмен на стабилизацию экономической и политической ситуации в стране?»:

· Да, если я получу возможность работать, вовремя получать зарплату - 24%;

· Да, если в результате снизится уровень преступности в стране – 13%;

· Да, потому что я не чувствую пользы от своей свободы – 29%;

· Нет, я ни при каких обстоятельствах не готов поступиться частью своей свободы – 11%;

· Затрудняюсь ответить – 23%.

Число тех, кто ни при каких обстоятельствах не готов расстаться со своей свободой составляет лишь 11%. А самым популярным ответом на этот вопрос стало высказывание: «Да, потому что я не чувствую пользы от своей свободы». 29% жителей Воронежской области готовы расстаться с демократическими свободами не торгуясь, просто так, за ненадобностью. В целом же 60% жителей Воронежской области готовы так или иначе расстаться с демократическими свободами. Знаменательны также ответы на вопрос: «Является ли Россия демократическим государством?». В целом 60% жителей Воронежской области отрицают наличие в России демократического строя. Признают его только 27% наших земляков. 

На этом фоне становится ясным, почему призывы к ликвидации свободы печати и запрету существующих партий и движений не представляются населению опасными. Представление о демократических правах в российском обществе настолько смутное, что мало кому приходит в голову угрозу ликвидации демократических завоеваний рассматривать как проявление экстремизма.  
Современные социологические теории говорят о том, что могут быть разные социальные реальности, и в том числе искусственно созданные средствами массовой информации. СМИ муссируют проблему экстремизма как одну из «горячих тем», и в результате у населения может сформироваться представление об экстремизме исключительно в ракурсе подачи материалов СМИ. Теоретически СМИ способны создать социальную реальность, завязанную на проблеме, которая имеет мало общего с действительностью. Поэтому важно узнать, приходилось ли самим респондентам непосредственно наблюдать проявления экстремизма. Сравним ответы воронежцев и жителей нашей страны в целом  на соответствующий вопрос. Российский опрос проведен ФОМ  (выборка - 1500 человек в различных регионах России).
Приходилось ли Вам за последний год сталкиваться, наблюдать какие-либо проявления экстремизма, и если да, то какие именно?

 (Примечание: 1. ввиду того, что допускалось несколько вариантов ответа на вопрос, распределение ответов респондентов по строке превышает 100%)
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1 – … Видеть в общественных местах людей, одетых в форму, напоминающую фашистскую

2 – … Сталкиваться с пропагандой фашизма (видеть листовки, газеты, журналы фашистского содержания)

3 - … Слышать призывы к насильственному свержению президента и правительства

4 - … Быть свидетелем осквернения, разрушения памятников, храмов, могил

5 - … Быть свидетелем или жертвой унижений, оскорблений из-за национальности, вероисповедания

6 - … Быть свидетелем акций протеста с применением насилия (поджоги, взрывы, уличные беспорядки)

7 – Затрудняюсь ответить

Оказалось, что воронежцы знакомы с элементами экстремизма не понаслышке. Почти половина горожан (42%)  подтвердили, что им приходилось видеть в общественных местах людей, одетых в форму, напоминающую фашистскую и даже лично сталкиваться с пропагандой фашизма (36%). 


Как видим, пропаганда фашизма исключительно характерна для Воронежа, и в этом его отличие от других регионов России. Жители нашего города в пять раз чаще, чем в иных регионах России, видят людей, одетых в форму, напоминающую фашистскую, и в три раза чаще сталкиваются с пропагандой фашизма. Зато население страны в целом несколько чаще, чем в Воронеже, бывает свидетелем оскорблений на национальной почве. В целом же россиянам повезло больше, чем воронежцам – 54% не смогли ответить на вопрос о том, были ли они личными свидетелями экстремизма. Среди воронежцев тех, кто не сталкивался с этим злом, насчитывается лишь 25%.

Результаты опросов свидетельствуют о том, что проблема экстремизма – это не конструкция СМИ, а повседневная социальная реальность жизни и деятельности респондентов. Особенно обострена эта проблема в Воронеже. Какие методы решения  этой проблемы предлагает население? Сравним ответы воронежцев и россиян в целом (российский опрос проведен ФОМ, выборка - 1500 человек в различных регионах России).
Что следует делать властям, как поступать с экстремистскими организациями?
1 – Наказывать в судебном порядке  любого, кто выражает экстремистские взгляды   или допускает экстремистские действия
2 – Запрещать создание и деятельность таких организаций
3 – Переубеждать, вести разъяснительную работу
4 – Не обращать внимания

5 – Сотрудничать

6 – Другое

7 – Затрудняюсь ответить
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Воронежцы по сравнению с россиянами являются более решительными сторонниками санкций по запрету и наказанию экстремистских организаций. Хотя российские жители несколько либеральнее по отношению к экстремистам, а некоторые из них (2%) даже видят выход в сотрудничестве властей с подобными организациями, различия в ответах наших горожан и соотечественников невелики. Основное отличие – это количество растерявшихся при ответе на вопрос. В целом по России опрошенные затруднялись с поиском выхода из этой ситуации в шесть раз чаще, чем в Воронеже.

 Можно видеть, что карательные санкции – наказание и запрет – доминируют среди названных методов борьбы с экстремизмом, а методам идеологической борьбы отводится весьма скромное место. Но без победы на идеологическом фронте запретительные меры становятся все менее и менее эффективными, так как сами правоохранительные органы, которые обязаны применять санкции постепенно «заражаются» экстремистской идеологией и выполняют свои обязанности далеко не столь рьяно, в тайне сочувствуя «наказуемым». 
Во всякой борьбе важна прежде всего идеологическая составляющая, что нашло свое отражение, например в чеченской войне, когда российской стороной была проиграна прежде всего идеологическая война, в результате солдаты, идущие на смерть, имели повод усомниться в том, насколько их дело  «право». В списке экстремистских организаций, названных воронежцами, чеченские боевики занимают второе место после РНЕ. Тем не менее,  отношение к действиям федеральных подразделений в Чечне, которые воюют с чеченскими боевиками, среди населения далеко не однозначное. Согласно результатам опроса жителей города Воронежа в ноябре 2003 года Институтом общественного мнения «Квалитас» (выборка – 634 человека), в настоящее время мы можем разделить население Воронежа на  три почти равные доли по отношению к действиям российских военных в Чечне. Одна часть респондентов одобряет действия  военных в Чечне (38%), другая – не одобряет (31%), третья – не знает,  как к этому относиться (31%). Но такая картина наблюдалась далеко не всегда. 

Вы лично одобряете или не одобряете действия военных в Чечне?
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Можно видеть, что с каждым прожитым годом падает число тех, кто одобряет действия российских войск в Чечне. За четыре года оно уменьшилось с 74% до 38%. А количество тех, кто негативно относится к деятельности федеральных сил, напротив, выросло более, чем в два раза: с 14% до 31%.
По результатам всероссийского опроса, проведенного службой РОМИР (www.romir.ru), нынешнюю политику российских властей по отношению к Чеченской республике поддерживают в той или иной степени 43% жителей нашей страны, не поддерживают – 51%, и 6% опрошенных затруднились определиться со своей позицией. 

 При таком раскладе (неодобрении общественного мнения), во-первых, очень трудно воевать, во-вторых, практика показывает неэффективность физического уничтожения отдельных боевиков, поскольку не побеждена идеология, под знамена которой на место убитых становятся другие чеченцы. Идеей независимости и суверенитета Чечни,  которая плодит всё новых боевиков, начинает проникаться и воюющая с ними сторона. Всё это ослабляет эффективность принимаемых мер и снижает легитимность действий российских военных в глазах населения. 
 Следует заметить, что общественное мнение о событиях в Чечне формируется за счет обрывков информации, подаваемых СМИ. Далеко не все потребители этой информации уверены в её объективности. В ноябре 2003 года 58% воронежцев отметили ту или иную степень нехватки объективных данных о чеченских событиях, и это число растет с каждым годом. 

 Война, идущая в Чечне, являет собой противостояние национальных интересов. Напряжение межнациональных отношений может иметь далеко идущие последствия. Теракты в Москве и других городах способны послужить причиной изменения отношения к чеченского народу вообще. Чтобы выяснить, имеет ли место зарождение межнациональной неприязни, в ноябре 2003 года, ИОМ «Квалитас» обратился к воронежцам с вопросом: «Испытываете ли Вы сейчас чувство ненависти, мести по отношению к чеченцам?»

 Следует отметить, что большинство воронежцев (68%) оказались  далеки от желания отомстить за что-либо чеченцам. Но тревожным симптомом является тот факт, что  26% опрошенных  в той или иной степени испытывают ненависть по отношению к коренному населению Чечни. Особенно часто чувство неприязни встречается среди молодежи (до 37%).  А среди военнослужащих и того больше – 63% из них признались, что им знакомо чувство ненависти и желание мести по отношению к чеченцам. 

Сравним ответы воронежцев с результатами всероссийского опроса (выборка – 1600 человек), проведенного ВЦИОМ-А в октябре 2003 года (www.vciom-a.ru/press/2003110901.print.html).

Испытываете ли Вы сейчас чувство ненависти, мести по отношению к чеченцам?
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Можно отметить, что в плане отношения к чеченцам Воронеж является представительным для России в целом, так как результаты российского и воронежского опросов практически совпадают. 

 Межнациональное напряжение  может быть выражено в уровне тревоги по отношению к возможным действиям представителей другой национальности, страха перед ними. Насколько сегодня велик уровень страха перед чеченцами? 
Оказалось, что страх есть и немалый. Большинство воронежцев (73%) в той или иной степени боятся, что чеченцы будут мстить населению России за жертвы и разрушения, причиненные действиями федеральных сил. Женщины опасаются этого в полтора раз чаще, чем мужчины. 

Сравним результаты опроса жителей нашего города с ответами на этот же вопрос жителей России в целом. Всероссийский опрос проведен ВЦИОМ-А, опрошено в октябре 2003 года 1600 человек в различных регионах России.

Боитесь ли Вы, что чеченцы будут мстить России и ее населению за жертвы и разрушения, причиненные действиями федеральных сил?
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Большинство россиян (64%) боятся мести чеченцев, но в Воронеже в процентном соотношении напряженность ещё выше. По результатам уникального исследования социологической службы «Валидейта», проведенного на территории Чечни, население Чеченской республики называет основной причиной, заставляющей людей становится шахидами-смертниками и бойцами сопротивления, месть за насилие, совершенное федеральными войсками в Чечне (69% и 56% соответственно) (www.validata.ru).

Этот страх сеет в душе населения сомнения – а нужно ли удерживать в руках такую гранату, как Чечня? Не лучше ли избавиться от неё, а также одновременно и от всех проблем, с ней связанных?  Этот страх раскалывает мнение населения при ответе на вопрос: «Если бы на голосование был вынесен такой вопрос: «Чечня должна быть в составе России или нет?», то как бы Вы ответили?».
Мнение воронежцев разделилось: почти половина (49%) опрошенных считают, что Чечня должна быть в составе России,  а 37% желают поставить между Чечней и Россией пограничные столбы. Мужчины чаще, чем женщины, ратуют за сохранение единого государства. Очевидно, женщины считают, что если «отпустить» Чечню, то наконец-то прекратится военная компания, отнимающая  у них мужей и сыновей. 

А что думают по этому поводу сами чеченцы? У нас есть возможность сравнить мнение воронежцев с ответами на этот вопрос самих жителей горной республики. Опрос в Чечне осуществлен службой «Валидейта» 15-20 августа 2003 года (www.validatа.ru). 

Если бы на голосование был вынесен такой вопрос: «Чечня должна быть в составе России или нет?», то как бы Вы на него ответили?
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Как ни странно это прозвучит, но независимости для Чечни желают в большей  степени жители России, проживающие за пределами республики, а не сами чеченцы.  Лишь 19% жителей Чечни мыслит себя вне России, в то время как 78% населения хотят жить в составе Российской Федерации. По мнению опрошенных, федеральная власть обладает большими возможностями по нормализации ситуации в Чечне, чем Администрация республики. 

Институт общественного мнения «Квалитас» обратился к воронежцам ещё с одним любопытным вопросом: «Как Вы считаете, чьи интересы в большей степени выражает Президент Чечни Ахмад Кадыров?». Полученные ответы были несколько неожиданными:
· свои собственные – 35%;
· народа Чечни – 31%;

· чеченских боевиков – 6%,
· российского государства – 5%;

· затрудняюсь ответить – 23%.
Собственные интересы Ахмада Кадырова, как считает население нашего города, стоят на первом месте при осуществлении его деятельности на посту Президента Чеченской республики (35%). Не исключено, что человек, занимая высший пост, преследует в том числе и свои собственные интересы, но всё же какое влияние оказывает на существующий баланс сил приход Ахмада Кадырова, если взглянуть на это глазами населения?

С точки зрения опрошенных, если и существовал расчет, что Ахмад Кадыров будет выражать на своём посту интересы российского государства, то он оказался ошибочным. Интересы России, если судить по результатам опроса, оказались на последнем месте (5%) и даже уступают интересам чеченских боевиков (6%). Но почти треть опрошенных (31%) полагает, что Ахмад Кадыров представляет интересы чеченского народа, что от него и ожидалось. 

После теракта в Москве 6 февраля 2004 года депутат Государственной Думы от Воронежской области Д.Рогозин высказал мнение о необходимости введения чрезвычайного положения в стране. Поддерживаете ли воронежцы это предложение?

Мнения наших земляков по поводу необходимости введения чрезвычайного положения в связи с участившимися террористическими актами разделилось: у 37% воронежцев предложение Д.Рогозина в той или иной степени встретило сочувствие, но 54% - его бы не поддержали. Знаменательно, что чаще женщины, чем мужчины настаивают на введении чрезвычайного положения. 

В настоящее время, по результатам общероссийских опросов Фонда «Общественное мнение», 63% наших соотечественников боятся стать жертвами терактов (http://bd.fom.ru; февраль 2004 года, опрошено 1500 респондентов). Какие меры предлагают жители России для обеспечения собственной безопасности? 

· Улучшить работу спецслужб и правоохранительных органов (21%): оснастить их современным техническим оборудованием, ликвидировать коррупцию в МВД, чтобы «правоохранительные органы не продавались».

· Повысить бдительность со стороны самих граждан, стать «осмотрительнее», «проявлять осторожность» (21%).
· Ужесточить наказание за терроризм вплоть до смертной казни, ввести более «крепкие» законы, «навести порядок в государстве» - для чего, по мнению некоторых, «нужна жесткая рука» (10%).
· Усилить паспортный контроль, наблюдение за приезжими (8%) – «ужесточить регистрацию приезжающих в Москву», «закрыть Москву», «не допускать посторонних в страну».

· «Очистить» (5%) страну от тех, кто якобы представляет потенциальную угрозу («выгнать всех кавказцев», «всех мигрантов отправить на родину – в Узбекистан, Азербайджан, Таджикистан»).

· Принять меры по разрешению чеченского конфликта (3%). Рецепты варьируются: от «оставить в покое Чечню», прекратить войну» до «бить чеченцев», «уничтожить чеченскую нацию».
· «Жить дружнее, доверять друг другу», «не допускать межнациональной вражды» (3%).
При этом 42% россиян не замечают никаких усилий властей и общественности, направленных на предотвращение терактов там, где они живут. Очевидны плоды такой деятельности власти только для 35% опрошенных. 

       Вскоре после прогремевшего взрыва в московском метрополитене (6 февраля 2004 года) мы задали воронежцам этот вопрос: «Испытываете ли Вы сейчас чувство ненависти, мести по отношению к чеченцам?». Известно, что органы безопасности, расследуя это преступление, «прорабатывают чеченский след». Как отразилась эта трагедия на отношение к чеченскому народу? Сейчас чувство ненависти и мести по отношению к чеченцам испытывает почти каждый четвертый опрошенный (24%). Особенно это свойственно воронежским безработным – каждый третий из них выказал неприязнь к чеченцам. 

И все же подавляющее число жителей нашего города оказались вполне здравомыслящими людьми – почти 70% воронежцев заявили, что не питают негативных чувств по отношению к чеченскому народу.  

Сравним результаты сегодняшнего опроса с ответами воронежцев на этот же вопрос три месяца назад.

Испытываете ли Вы сейчас чувство ненависти, мести по отношению к чеченцам?
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Можно видеть, что последний взрыв не изменил отношения к чеченцам. Различия в результатах двух опросов находятся в рамках статистической погрешности. 

Часть населения понимает, что террористы не имеют национальности. Гнев по отношению к виновникам трагедии не  должен распространяться на представителей того или иного народа. По результатам опроса ФОМ (http://bd.fom.ru; февраль 2004 года, опрошено 1500 россиян), подавляющее большинство респондентов  (83%) убеждены, что имел место теракт, хотя 6% опрошенных не исключают и другие причины взрыва в метро. Ненависть к террористам (но не к чеченцам) сегодня испытывают 34% россиян, 31% - негодуют на просчеты службы безопасности, но более всего нашими соотечественниками владеют чувства сострадания и сочувствия к жертвам московской трагедии (63%). 

 Таким образом, можно констатировать, что чеченская проблема является провоцирующим фактором, обостряющим проблему национального экстремизма в России. 
В последнее время всё большую актуальность приобретает проблема молодежного националистического экстремизма. В центральных СМИ, освещающих эту проблему, Воронежу отводится, как правило, особое место, наряду с Санкт-Петербургом и Москвой. События последних месяцев только подогрели интерес к нашему городу.

На этом фоне нам показалось важным узнать степень информированности воронежцев о местных молодежных националистических организациях, и в частности представителей наиболее радикального крыла – «скинхедах». Опрос проведенный фондом «Общественное мнение» в марте (опрошено 1500 респондентов) позволит сравнить ситуацию в Воронеже (опрос проведен 19-22 марта ИОМ «Квалитас») с общероссийскими показателями.

Знаете ли Вы, слышали или слышите сейчас впервые слово «скинхеды»?
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Как мы можем убедиться, на общероссийском фоне воронежцы в значительно большей степени осведомлены о существовании такого понятия, как «скинхеды». Особенно известно это слово в молодежной среде (более 80%) и среди людей с незаконченным высшим (студенты) и высшим образованием. Оказалось, что среди мужчин в полтора раза больше, чем среди женщин тех, кто знает слово «скинхед». Чем вызвана столь высокая осведомленность воронежцев о понятии «скинхеды»? ИОМ «Квалитас» обратился к воронежцам с вопросом: «Скажите, пожалуйста, как Вы считаете, есть или нет в Воронеже скинхеды?». 90% горожан ответили на этот вопрос утвердительно (на этот вопрос отвечали только те респонденты, которые заявили, что им известно слово «скинхеды»). Сравним ответы на подобный вопрос жителей России в других городах (результаты опроса ФОМ в марте 2004 года).

Там, где Вы живете, в Вашем районе, городе, селе есть скинхеды или их нет?
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Мнение горожан не позволяет двояко трактовать полученные результаты – скинхеды в Воронеже есть. Особенно это заметно на общероссийском фоне. Справедливости ради надо отметить, что Фонд «Общественное мнение» проводил опрос не только жителей больших городов, но и жителей российской глубинки, где не только молодежных движений, но, зачастую, и самой молодежи почти не осталось.

Тем не менее, мнение воронежцев о наличии в городе скинхедов выделяется и на фоне ответов жителей мегаполисов и жителей столицы, прославившейся погромами скинхедов на рынках и улицах Москвы. 

Так, в крупных городах 38% горожан, знакомых с понятием «скинхед», утверждают, что «бритоголовые» в их городе есть. В Москве этот показатель достигает уже 44%, что, впрочем, в два раза меньше, чем в столице Черноземья. Поэтому можно сказать, что Воронеж является своеобразной столицей движения скинхедов, что является весьма сомнительной славой для города. А как горожане относятся к скинхедам: положительно или отрицательно? Ответы на этот давали те респонденты, которые знают, что такое «скинхеды». Оказалось, 5% из них относятся к скинхедам положительно, а 83% - отрицательно, остальные опрошенные затруднились с ответом.  Максимальное количество положительных оценок (12%) «коженноголовые» получили в среде 18-24 летних жителей города. Это обстоятельство (приверженность молодежи) свидетельствует о том, что движение скинхедов находится на стадии подъема. 
Следует отметить, что мнение воронежцев о скинхедах в целом совпадает с мнением россиян. Опрос проведен ФОМ в марте 2004 года. Опрошено 1500 респондентов.

Как Вы относитесь к скинхедам – положительно, отрицательно, или безразлично? (Россия)
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Как же следует поступать со скинхедами, по мнению населения? Одни говорят, что движение скинхедов надо запретить. По мнению других, этого делать не следует. С первой точкой зрения, как показал опрос,  согласны 75% воронежцев, со второй – 15%. 
У нас есть возможность сравнить мнение воронежцев о дальнейшей судьбе движения скинхедов с мнением россиян. Общероссийский опрос проведен ФОМ в марте 2004 года. Опрошено 1500 респондентов.

Одни говорят, что движение скинхедов надо запретить. По мнению других, этого делать не следует. С какой из двух точек зрения – с первой или второй – Вы согласны?
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Даже на фоне достаточно отчетливо выраженного желания россиян запретить движение скинхедов, воронежцы выделяются еще большей решительностью не видеть бритоголовых националистов на улицах города. 

Нам показалось достаточно интересным проследить в каких социальных группах к скинхедам относятся наиболее лояльно. Как и следовало ожидать, наибольшее сочувствие деятельность бритоголовых находит у тех, кому приезжие составляют серьезную конкуренцию на рынке труда или при решении личных проблем. Наибольшее «понимание» скинхеды встречают среди торговых работников (27%) и строительных рабочих (22%), где, как известно, приезжие достаточно успешно конкурируют с местными жителями. Но и у этих категорий населения желание запрета движения скинхедов значительно превалирует над противоположным мнением.
 Убийство иностранных студентов в Воронеже, к сожалению, перестало быть редкостью. Недавняя очередная трагедия, произошедшая в феврале 2004 года заставила нас вновь обратиться к  вопросу о национальном экстремизме среди молодежи. 

 Насколько воронежцы осведомлены о произошедшем? ИОМ «Квалитас» обратился к горожанам с вопросом: «Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о том, что недавно в Воронеже был убит чернокожий студент из Африки?»

Более 90% воронежцев оказались осведомлены о чрезвычайном происшествии, выразившемся в убийстве чернокожего студента Медицинской академии, уроженца Гвинеи-Бисау.

Какую позицию заняли горожане по отношению к произошедшему?

Убийство чернокожего студента в Воронеже с первых же дней перешло в разряд чрезвычайных событий, привлекших внимание общественности. Но не столько само убийство гражданина Гвинеи-Бисау заставило общество повернуться лицом к проблеме, сколько реакция на происшествие иностранных студентов воронежских ВУЗов. Отказ от учебы, митинги протеста, требования о встрече с первыми лицами города и области, отъезд группы студентов из Воронежа – все это получило соответствующий резонанс не только в столице Черноземья, но и привлекло внимание федерального центра. 

А как восприняли случившееся простые воронежцы? Что это было – рядовое убийство, к которым горожане, к сожалению, за последние годы начали  привыкать, или экстраординарное событие – позор города, некогда славившегося своим интернационализмом?

Вопрос ИОМ «Квалитас» звучал следующим образом: «Одни считают, что убийство студента надо рассматривать как чрезвычайное событие и уделить ему особое внимание. Другие считают, что нападение на чернокожего студента – это рядовое событие, не требующее особого внимания. Какое мнение Вам ближе – первое или второе?».
Оказалось, большинство воронежцев не готовы видеть в убийстве по расовому или национальному признаку только рядовое преступление (62%). В то же время более четверти воронежцев (28%) готовы назвать это убийство рядовым, не выбивающемся из череды других преступлений со смертельным исходом.

Мотивация ответов этой группы респондентов требует отдельного и более глубокого изучения. Хочется надеяться, что большинство из них считают, что любое убийство человека, будь он военным, бизнесменом, многодетной матерью, ребенком или африканским студентом, явление одного рода, и выделить какое-либо из них как экстраординарное просто нельзя.

Кстати, ответы воронежцев совпадают с мнением россиян по другому нашумевшему преступлению на национальной почве – убийству таджикской девочки в Санкт-Петербурге. Опрос проведен ФОМ в марте 2004 года. 
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Возможно, что именно это убийство гостя из Африки, студента Медицинской академии, уроженца Гвинеи-Бисау в феврале 2004 года и имевшее мощный резонанс, как среди иностранцев, живущих в Воронеже, так и среди широкой общественности, и получившее широкое освещение в местных и центральных СМИ, является одной из причин столь большой осведомленности горожан о деятельности скинхедов (опрос воронежцев, результаты которого представлены здесь, происходил вскоре после этого события в марте 2004 года).

Задержанные подозреваемые в убийстве три молодых человека (один из них несовершеннолетний) проверяются на причастность к движению скинхедов. На сегодняшний день им предъявлено обвинение по статье 105 (убийство, совершенное группой лиц по предварительному сговору по мотивам национальной, расовой ненависти или вражды) УК РФ.

Являются ли убийцы африканского студента скинхедами или нет, в любом случае идеи национальной и расовой неприязни воплотились в Воронеже в самой страшной форме. С явлениями такого порядка необходимо бороться не только силовыми методами, но и на идеологическом фронте. Победа возможно лишь тогда, когда идеологии расовой ненависти будет противопоставлена идеология мира и дружбы, и она окажется более привлекательной для молодежи.
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